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ме но ло шког ме то да. Ана ли зу фе но ме на 
„по глед“ („Blick“) на осно ву ко је Сар тр 
из во ди сво ју ми сао да по глед на не ко га 
по пра ви лу ту осо бу објек ти ви зу је ли
ша ва ју ћи је при том сло бо де, Ебин гер 
оцје њу је као не до вољ ну. За то овај те о лог 
пред ла же још не ке фе но ме не („осми јех“, 
„обра ћа ње ка не ко ме“, „пи та ње“, „раз го
вор“, „до дир“), чи ја би ана ли за по ка за ла 
да сло бод ни од нос из ме ђу лич но сти не 
мо ра уви јек да са со бом но си опа сност 
обез ли че ња, не го на про тив да пред ста
вља шан су за оства ре њем лич не сло бо де 
(стр. 180–188).

Зна чај Ебин ге ро ве сту ди је се огле да у 
то ме што са јед не стра не на гла ша ва ва
жност и ак ту ел ност про бле ма чо вје ко ве 
сло бо де за са вре ме ну те о ло шку и фи ло
соф ску ми сао. Са дру ге пак стра не овај 
рад пред ста вља Сар тров фи ло соф ски 
си стем као по год ну осно ву за те о ло
шкофи ло соф ски ди ја лог на те му сло
бо де да ју ћи при то ме смјер ни це у ком 
прав цу би овај мо гао да ље да се раз ви ја.
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У свом ин спи ра тив ном збор ни ку чла
на ка епи скоп Мак сим Ва си ље вић пре
зен ту је ве о ма суп тил ну а при том ве о ма 
при јем чи ву ева лу а ци ју ста ња и при о ри
те та са вре ме не пра во слав не те о ло шке 
ми сли и зна чај но до при но си раз у ме ва
њу ње них ул ти ма тив них ори јен та ци ја 
у кон тек сту ње не ег зи стен ци је у са вре
ме ном пост мо дер ном, плу ра ли стич ком 

окру же њу. Укуп но де сет тек сто ва са бра
них у овој књи зи ор га ни зо ва ни су око 
фун да мен тал них те о ло шких те ма као 
што су – све тост, дру гост, исти на, исто
ри ја, те о ло шка епи сте мо ло ги ја, сло бо да, 
дог мат ско уче ње Цр кве, хри сто ло ги ја, 
ли тур гиј ско бо го сло вље, си но дал ност, 
ико но гра фи ја. 

Основ на мо ти ва ци ја ауто ра за пи са
ње тек сто ва ко ји са чи ња ва ју књи гу је сте 
им пе ра тив ус по ста вља ња ди ја ло га са 
са вре ме ним чо ве ком и фо ку си ра ње на 
мо гућ но сти раз от кри ва ња свих на чи на 
на ко је би Бо жи је От кри ве ње у Хри сту, 
у све тлу би блиј скопа три стич ке и са
вре ме не пра во слав не те о ло шке ре флек
си је, мо гло би ти ак ту ел но и при јем чи во 
за ње го ву да на шњу ег зи стен ци јал ну ре
ал ност. Сна га ор то док си је и па три стич
ког пре да ња, би ло да је реч о те о ло ги ји, 
ли тур гиј ском по рет ку и устрој ству или 
сим vо ли ма ве ре је сте, пре све га, у ње
ној ре ле вант но сти за ег зи стен ци јал на 
пи та ња чо ве чан ства. У овом кон тек сту, 
за да так са вре ме не те о ло ги је је сте, по 
оце ни епи ско па Мак си ма, пр вен стве но 
у ука зи ва њу на нео п ход ност оства ре
ња лич но сног је дин ства са вас кр слим 
Хри стом у за јед ни ци Ње го вог те ла тј. 
Цр кве, као на крај њи сми сао и циљ чо
ве ко вог по сто ја ња. Је ди но оства ре њем 
но вог, екли си јал ног на чи на по сто ја ња 
ко је до но си сје ди ње ње са Хри стом мо
гу ће је пре ва зи ла же ње тра гич но сти ње
го вог про па дљи вог и смрт ног по сто ја
ња у исто ри ји и за до би ти за лог веч ног и 
исти ни тог по сто ја ња у ес ха то ну.

Јед на од нај зна чај ни јих те ма ко је ау
тор пре и спи ту је, у контексту свог циља 
бољег разумевања са вре ме ног чо ве ка и 
свр сис ход ни је ди ја ло шке еман ци па ци
је је ван ђе о ске по ру ке Цр кве, као што 
је на по ме ну то, со циопо ли тич ко окру
же ње и пост мо дер ни стич ка кул ту ра у 
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окви ру ко јих функ ци о ни ше са вре ме
ни плу ра ли стич ки свет и Цр ква у ње
му. Епи скоп Мак сим је фун да мен тал но 
за ин те ре со ван за пре мо шћа ва ње свих 
ра сто ја ња из ме ђу те о ло ги је и кул ту ре 
са вре ме ног чо ве ка у ко јој он оства ру је 
се бе на са свим но ве и ра зно вр сне на
чи не. При том, он под се ћа да се ре ше ња 
из про шло сти не пре но се ауто мат ски 
на са да шњи цу, не го да су по треб ни те
о ло шки кри те ри ју ми, ду хов но од ме ра
ва ње и под виг. Иако сва ко до ба на свој 
на чин жи ви и до жи вља ва Хри ста, a он
да и ар ти ку ли ше ово ис ку ство сво јим 
сред стви ма (осе тил ним, пси хо ло шким, 
ства ра лач ким, ум ним, ин ту и тив ним, 
итд.), увек су по сто ја ли про бле ми кул
тур ног из ра за овог ис ку ства. Сто га је 
овај од нос увек био ди ја лек тич ки и 
кри тич ки (стр. 158). Ова ква ин тен ци ја 
ауто ра је ве о ма охра бру ју ћа и под сти цај
на јер, ка ко се чи ни, не дво сми сле но је да 
би сва ки по ку шај ола ке дис ква ли фи ка
ци је и иг но ри са ња пост мо дер не ми сли 
на ба зи ње не на вод не, тј. пер ци пи ра не 
(од стра не по је ди них не флек си бил них 
те о ло шких сен зи би ли те та) оштре опо
зит но сти у од но су на фун да мен те хри
шћан ске ве ре, био ви ше не го не пра ве
дан и, у нај ма њу ру ку, бр зо плет. У овом 
кон тек сту по жељ но би би ло, по ми шље
њу ауто ра, ус по ста вља ње кон струк тив
ног ди ја ло га из ме ђу пра во слав не ми сли 
и пост мо дер не кул ту ре у свим ње ним 
кре а тив ним ма ни фе ста ци ја ма.

Аутор се у сво јим сту ди ја ма ана ли
тич но ба ви про бле ма ти ком и фе но
ме ном све то сти (по сред ством ети мо
ло шких ана ли за би блиј ског лек сич ког 
ма те ри ја ла и ис пи ти ва њем ко но та ци ја 
ко је по јам има у би блиј ској и па три
стич кој ли те ра ту ри) и кон ти ну и ра но 
на гла ша ва да се све тост, схва ће на на 
аутен тич но хри шћан ски на чин, не ба

зи ра на аутономним (нпр. етичким, 
когнитивним или било којим другим) 
капацитетима људске природе, већ да 
она пред ста вља про ја ву Бо жи је све то
сти и Ње го вог осве ћу ју ћег при су ства 
ко ји се као сло бод ни дар Бо жи је љу ба ви 
да ру ју они ма ко ји уче ству ју у тај ни Ње
го вог до мо стро ја от кри ве ног у Хри сту. 
Све тост сто га ни је аде кват но опи са на 
на ту ра ли стич ким кон цеп том myste ri-
um fa sci nan dum et tre men dum, ни ти она 
пред ста вља ре ал ност ко ја се мо же за до
би ти на не ка кав ин ди ви ду ал ноиде о ло
шки начин, нпр. индивидуалним аскет
ским прегнућем или сентименталним 
саглашавањем са етиком јеванђеоске 
поруке, већ је ди но уче ство ва њем у за
јед ни ци Цр кве, про ја вље ној par exel len-
ce у тај ни Ев ха ри сти је, ко ја је ди на мо
же осло бо ди ти чо ве ка од око ва но сти 
ин ди ви ду а ли змом и сва ког по је дин ца 
учи ни ти аутен тич ном и не по но вљи вом 
лич но шћу. Све тост је сто га, по оце ни 
епи ско па Мак си ма, пр вен стве но про ја
ва жи во та у екли си јал ном кон тек сту, тј. 
у за јед ни ци ко ју Бог сло бод но ус по ста
вља са љу ди ма уну тар Те ла Хри сто вог. 

Дру гим ре чи ма, ев ха ри стиј ско ис ку
ство омо гу ћа ва на ди ла же ње ди ја ло шке 
ин су фи ци јен ци је чо ве ко ве дру го сти (ot
her ness) у од но су на Бо га и пре ва зи ла же
ње ње не при род не не мо гућ но сти да се 
сје ди ни са Оним ко ји је тран сцен ден тан, 
тј. он то ло шки Дру ги у од но су на чо ве
ка и це ло куп ну тво ре ви ну. Он то ло шка 
афир ма ци ја чо ве ко ве дру го сти (у кон
тек сту тво ре ви не ко јој она при па да) не 
оства ру је се уну тар исто риј ског про це са 
си ла ма ин хе рент ним са мој тво ре ви ни, 
тј. ње ној при ро ди, већ чо ве ко вим пар
ти ци пи ра њем у све то сти Бо жи јој ко ја 
се про ја вљу је као ес ха то ло шки дар љу
ба ви Бо жи је ко ју уну тар Цр кве све то та
јин ски да ру је Дух Бо жи ји. Пнев ма то ло
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шка ди мен зи ја све то сти и уоп ште зна чај 
пнев ма то ло ги је за со ти ри о ло ги ју је од 
су штин ског зна ча ја за епи ско па Мак
си ма. При о ри тет екли си јал ног ис ку ства 
при том, ин си сти ра аутор, ни по што не 
зна чи да се под виг чо ве ка у про гре сив
ном осло ба ђа њу од ро бо ва ња стра сти ма, 
из о штра ва ње ње го вих но е тич ких функ
ци ја и све оп ште уса вр ша ва ње у зна њу и 
ар ти ку ла ци ји оно га што је от кри ве но 
из у ча ва њем (би ло да је реч нпр. о из у ча
ва њу би блиј ске и сим во лич ке те о ло ги је, 
или пак о про це су оп сер ва ци је ра зно вр
сних про це са у при ро ди), сма тра ју су ви
шним. На про тив, све ово би тре ба ло да 
се кон ти ну и ра но про ја вљу је упра во као 
по сле ди ца оства ре не за јед ни це са Ова
пло ће ним Ло го сом. 

Дог мат ско уче ње Цр кве, баш као и 
са ми но во за вет ни тек сто ви, у овом кон
тек сту, пред ста вља, по ми шље њу ауто ра, 
пр вен стве но опис је дин стве ног ис ку
ства су сре та са Бо гом и опис бо го по зна
ња ко је је у том ис ку ству оства ре но. Овај 
опис исто вре ме но функ ци о ни ше и као 
док со ло ги ја и као при зив, про треп тич
ки им пулс ко јим се це ло куп но чо ве чан
ство при зи ва на сје ди ње ње са Хри стом, 
на са у че ство ва ње у овом ис ку ству су сре
та и за јед ни ча ре ња у за јед ни ци Цр кве. 
У овом сми слу су и сви древ ни сим во
ли и са бор ска ве ро и спо ве да ња пр вен
стве но док со ло ги је, а тек дру го сте пе но 
де фи ни ци је ко ји ма се опи су је чо ве ко ва 
пер цеп ци ја бо жан ског. Сто га би ту ма
че ње и раз у ме ва ње дог ма ти ке, по оце ни 
епи ско па Мак си ма, не из о став но мо ра ло 
има ти по врат не ре ле вант не ег зи стен ци
јал не им пли ка ци је за сва ку но ву ге не ра
ци ју, која у сук це сив ном исто риј ском 
про це су пар ти ци пи ра у иден тич ном 
екли си јал ном ис ку ству ко је је до ве ло до 
по зна ња исти на које су ар ти ку ли са не 
дог мат ском те о ло ги јом Цр кве. 

Схва ће но у овом кон тек сту ег зи стен
ци јал но ту ма че ње Је ван ђе ља и дог ма та 
Цр кве, по ми шље њу ауто ра, не из о став но 
укљу чу је ин кул ту ра ци ју, тј. ди ја ло шки 
под виг ре цеп ци је кул ту ро ло шке екс пре
си је са вре ме ног чо ве ка у ње ним раз ли
чи тим и ком плек сним ви до ви ма. Она 
та ко ђе под ра зу ме ва и ин те гра ци ју ове 
са вре ме не кул ту ро ло шке екс пре си је у 
је дан но ви, бо га ти ји, екли си јал ни опис 
ис ку ства жи во та у за јед ни ци са ова пло
ће ним и вас кр слим Хри стом. Ин кул ту
ра ци ја ко ја да нас сто ји као при мар ни 
за да так пред са вре ме ном те о ло ги јом 
(као уоста лом и пред те о ло ги ја ма свих 
про шлих и бу ду ћих епо ха), са о бра зно 
нај ре пре зен та тив ни јем апо стол ском и 
па три стич ком ис ку ству, под ра зу ме ва та
кву ег зи стен ци јал ну ак ту а ли за ци ју и им
пле мен та ци ју је ван ђе о ске по ру ке, ко ја, 
при том, не ће ком про ми то ва ти су штин
ска обе леж ја иден ти те та Цр кве. По ре
чима аутора, ово се решава тако што 
„историја и култура бивају прихваћени, 
али не да би остали онаквима какви јесу, 
већ да би били есхатологизирани“ (стр. 
128). Ес ха то ло ги за ци ја кул ту ре пред
ста вља сто га је дан од нај ве ћих иза зо ва 
за са вре ме ну те о ло шку ми сао, бу ду ћи 
да она, по ред уте ме љи ва ња кул ту ре у 
ег зи стен ци јал ни ли тур гиј ски про стор 
чо ве ко вог жи вље ња, под ра зу ме ва кон
струк тив ну ин те гра ци ју и ре ци проч ну 
сти му ла тив ну функ ци о нал ност кул ту ре 
у кон тек су ње ног до при но са те о ло ги ји 
у по сти за њу фо ку си ра но сти и усред сре
ђе ња на фун да мен тал не и он то ло шке 
вред но сти Је ван ђе ља. Аутор ис ти че да 
је но во при ма ње и из но ва усва ја ње Хри
ста од сва ког сле де ћег на ра шта ја не по
сред но по ве за но са де лат но шћу Све то га 
Ду ха (стр. 164). За сво ју екс пре си ју те о
ло ги ја по тре бу је кул ту ру и по сред ством 
кул ту ре она је ди но за до би ја сво ју кон
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крет ност (с об зи ром на чи ње ни цу да се 
мо ра слу жи ти кон крет ним иди о ми ма, 
сим бо ли ма, зна ци ма, је зи ком, иде ја ма 
итд, одо ма ће ним у кон крет ним кул ту
ра ма ре ци пи је на та). Ме ђу тим, „ко ли ко 
год усва ја ла јед ну кул ту ру, Цр ква оста је 
ес ха то ло шка ре ал ност ко ја, док је год у 
исто ри ји, не мо же ни ка да би ти у хар мо-
нич ном од но су са кул ту ром и исто ри јом“ 
(стр. 173). Сто га аутор упо зо ра ва да док 
да нас на ши ро ко го во ри мо о усва ја њу 
кул ту ре ри зи ку је мо да „укло ни мо еле
ме нат го ње ња и кон флик та из жи во
та Цр кве“ (стр. 173). Са дру ге стра не, у 
про це су сво је екс пре си је те о ло ги ја и на
чин хри шћан ског жи вље ња по ве ри та
ко ђе тво ри кул ту ру (или ба рем зна чај но 
ути че на њу, на не по сре дан или по сре
дан на чин). У овом сми слу не ин кул ту
ри са на те о ло ги ја би пред ста вља ла јед ну 
крај ње бе сми сле ну и им по тент ну ре ал
ност, ре ал ност ко ја би се дра ма тич но 
су о ча ва ла са не мо гућ но шћу ефек тив ног 
и пло до твор ног пла си ра ња соп стве них 
за кљу ча ка у исто риј ском тре нут ку у ко
јем деј ству је. Она би се јед но став но мо
ра ла по ми ри ти са соп стве ном тоталном 
атро фи јом и мо гућ но шћу ути ца ја на са
мо ма ли, ре тро град но ори јен ти сан круг 
љу ди, што је и ина че ве о ма чест слу чај са 
ан ти кул тур ним или сек та шким те о ло
ги ја ма и еска пи стич ким ре ли ги о зним 
ето сом мно го број них ре ли ги о зних гру
па ци ја. Епи скоп Мак сим, при том, сна
жно ис ти че не што што се по не кад за
бо ра вља, а то је да Цр ква при усва ја њу 
кул ту ре исту „кр шта ва“. „Mи не сме мо 
за бо ра ви ти, међутим, да кр ште ње та ко
ђе зна чи и смрт из ко је се но ва лич ност 
ра ђа. Та ко да код кр шта ва ња јед не кул ту
ре не ки ње ни ви до ви мо ра ју умре ти да 
би се ро ди ла но ва кул ту ра“ (стр. 159). За
то по ње му ин кул ту ра ци ја не зна чи са мо 
по што ва ње иден ти те та и ло ку са не ког 

на ро да, не го на да све (и исто вре ме но), 
бри га за ег зи стен ци јал не, а не про сто 
ефе мер не по тре бе љу ди. Сам lo cus ter-
mi nus те о ло шког про це са ин кул ту ра ци
је, ка ко на гла ша ва аутор, је сте до га ђај 
ова пло ће ња Хри сто вог (стр. 150). Овај 
до га ђај по ка зу је да је Бо жи је от кри ве
ње да ле ко од би ло ка кве ап стракт не или 
за го нет не ег зо тич не те о фа ни је, већ да је 
оно сме ште но у кон кре тан исто риј ски 
кон текст и кон крет ни те о ло шки mi li eu. 

У овом сми слу је дан од нај зна чај ни
јих за да та ка са вре ме не те о ло шке ми сли 
је сте сва ка ко и пре ва зи ла же ње ди хо то
ми је из ме ђу ака дем ске те о ло ги је и ли
тур гиј ског жи во та Цр кве (стр. 182) и 
ус по ста вља ње ор ган ског је дин ства ме ђу 
њи ма. Епи скоп Мак сим ин си сти ра на 
кључ ној по ен ти: ис ку ство Ова пло ће ња 
не пред ста вља, са мо по се би, ап со лут ни 
кри те ри јум, не го до жи вљај Вас кр слог 
Хри ста. По ње му (стр. 37), дог мат, као 
цр кве ни из раз ве ре, за по чи ње од до га ђа-
ја, и то – пре свега – догађаја Васкрсења 
Христовог. Апо сто ли, на и ме, по зна ју 
Спа си те ља тек по сле ње го вог прак тич
ног од го во ра на про блем смр ти. Овај 
од го вор ни је до шао за вре ме ње го вог 
учи тељ ства, а ни при Ње го вој смр ти на 
Кр сту. До шао је ка да се Спа си тељ по
ка зао као по бе ди тељ по след њег не при
ја те ља – смр ти. Тек по том је усле ди ла 
њи хо ва фор му ла ци ја и епи сте мо ло шка 
ве ри фи ка ци ја тог од го во ра. Дог мат ска 
исти на (а мо же се ре ћи и це ло Све то 
Пи смо) ћу ти и не по зна та је све док ни је 
прак тич но саоп ште на, проту ма че на у 
све тлу жи вот них ин те ре со ва ња чо ве ка 
и кул ту ре. Та ко се, по епи ско пу Мак си
му, све те ме љи на вас кр сном ис ку ству 
Хри ста ко је Цр ква опи ту је у тај ни ев
ха ри сти је. Ово је те ма ко ја не сум њи во 
зах те ва да љу об ра ду, што се од ауто ра 
оче ку је у не кој но ви јој сту ди ји.
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Још јед на ве ли ка и да нас, сва ка ко, 
ви ше не го ре ле вант на те ма ко ју аутор 
тре ти ра у овом збор ни ку је сте од нос 
са вре ме не на у ке и те о ло шке ре флек
си је. Епи скоп Мак сим кон ста ту је да су 
до стиг ну ћа и за кључ ци са вре ме них на
у ка у ве ли кој ме ри до при не ли, из ме ђу 
оста лог, раз у ме ва њу фе но ме на људ ске 
при ро де и са мим тим, они пред ста вља ју 
и не за о би ла зан иза зов, али и под сти цај 
за са вре ме ну те о ло шку ан тро по ло ги
ју и, сва ка ко, но ву при ли ку за по ку шај 
евен ту ал не син те зе два на ве де на епи
сте мо ло шка дис кур са, пр вен стве но у 
кон тек сту хри шћан ске аске ти ке и ли
тур гиј ске прак се. Јед но од пи та ња ко је 
аутор сма тра ве о ма зна чај ним је сте нпр. 
пи та ње (не)оправ да но сти ре ду ко ва ња 
чо ве ка на ње гов би о хе миј ски иден ти
тет или на ње го ву „би о ло шку ипо стас“ у 
са вре ме ној ан тро по ло ги ји. У овом кон
тек сту аутор се, из ме ђу мно гих дру гих, 
ба ви и пи та њем мо гућ но сти прин ци
пи јел ног уса гла ша ва ња те мељ них уви
да хри шћан ске ан тро по ло ги је и ети ке и 
до стиг ну ћа и ме то до ло шких прин ци па 
оп сер ва ци је са вре ме не ме ди ци не. Јед
на од мно го број них мо гу ћих ана ло ги ја 
из ме ђу две обла сти ко је аутор при том 
иден ти фи ку је је сте од ба ци ва ње сим пли
фи ко ва не ди хо то ми је „ду шате ло“ ко ју 
и те о ло ги ја и ме ди ци на сма тра ју не а де
кват ном у кон тек сту сво јих уви да у ве зи 
са не раз де љи вом по ве за но шћу и уза јам
ним ме ђу соб ним ути ца јем два на ве де на 
фак то ра ко ја кон сти ту и шу људ ско би ће 
и чи не га ин те грал ном и не раз де љи вом 
це ли ном. Ана ли за и вред но ва ње на ве
де не про бле ма ти ке ауто ра на во ди на за
кљу чак да би за те о ло ги ју да нас по тен
ци јал но би ло ве о ма штет но (на ро чи то 
из пер спек тив не ње не па сто рал не од го
вор но сти) иг но ри са ње са вре ме них на
уч них, а по го то во ме ди цин ских са зна ња 

о људ ској при ро ди и ње ној не у ро би о ло
шкој функ ци о нал но сти. Са дру ге стра
не, са вре ме на ме ди ци на би под јед на ко 
мо гла про на ћи ве о ма сна жан под сти цај 
у бо га том на сле ђу би блиј скопа три стич
ке аске ти ке и те о ло шке ан тро по ло ги је 
ге не рал но и на ро чи то у ње ном ин си
сти ра њу да на чин по сто ја ња људ ске при
ро де, њен τρόπος ὑπάρξεως пре вас ход но 
за ви си од лич но сти, ње ног ка рак те ра и 
ње ног на стро је ња (по тен ци јал но екли
си јал ног и ес ха то ло шког) ко је је усло
вље но (или од ре ђе но) ње ном сло бо дом 
ко ју не мо же у пот пу но сти ис цр пе ти и 
од ре ди ти би о хе ми ја чо ве ко ве при ро де.

Ра до ви са бра ни у овој књи зи, са ра
зно вр сном про бле ма ти ком ко ју пре зен
ту ју, има ју за циљ ски ци ра ње аген де ко ја 
би мо гла да по слу жи као ка та ли за тор 
за прег ну ћа но вих ге не ра ци ја те о ло га и 
као под сти цај за њи хо ва да ља соп стве
на истраживања предложених тема и 
рефлексију сходно њи хо вом соп стве ном 
те о ло шком и екли си јал ном ис ку ству. Од 
ве ли ког је зна ча ја чи ње ни ца да аутор 
ем фа тич но на гла ша ва нео п ход ност ке
но тич ке са мо кри тич но сти по сред ством 
ко је је ди но мо же мо спо зна ти све на
ше про пу сте (или, на жа лост, по не кад 
и пот пу ну не зин те ре со ва ност) да се, у 
свом теолошком дискурсу, савременом 
човеку обраћамо је зи ком љу ба ви, уме
сто иг но рант ским, ис пра зним, ко пи
стич ким и фра зе о ло шким је зи ком ква
зитра ди ци о на ли зма. Не дво сми сле но 
је да је сво јим за кључ ци ма еп. Мак сим 
ус пео да из о штри фо кус са вре ме не пра
во слав не те о ло шке ми сли, учи ни ја сни
јим те мељ не про бле ме са ко ји ма се она 
да нас су о ча ва и да је сво јим ана ли за ма 
отво рио про стор за ди ја ло шко укљу че
ње чи та о ца са ње го вим соп стве ним ин
тер пре та тив ним ра су ђи ва њи ма о пред
ло же ним те ма ма. Тек сто ви ма са бра ним 
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у овој књи зи аутор је, исто вре ме но, 
уоб ли чио пре по зна тљив те о ло шки на
ра тив ни дис курс са ко јим би тре ба ло 
да се упо зна и да ди ску ту је сва ко ко је 
за ин те ре со ван за про бле ма ти ку са вре
ме не пра во слав не те о ло шке ми сли. 
Бри жљи во кри тич ко ис пи ти ва ње акут
них те о ло шких (и не са мо те о ло шких) 
пи та ња од стра не ауто ра сва ка ко мо гу 
би ти од ве ли ке по мо ћи чи та о цу у ње го
вим на по ри ма соп стве не ар ти ку ла ци је 
од го во ра на на ве де на пи та ња. Аутор на 
ве о ма отво рен и при сту па чан на чин ко
му ни ци ра са чи та о цем, де мон стри ра ју
ћи при том пре ци зност и ја сно ћу ис ка за, 
као и ис тан ча но по зна ва ње ма те ри ја ла 
ко ји пре зен ту је; сво је те зе и за кључ ке 
аутор кон ти ну и ра но пот кре пљу је пре
зен то ва њем ре ле вант них уви да из би
блиј ског, па три стич ког и са вре ме ног 
те о ло шког на сле ђа. Ши ри на спек тра 
про бле ма ти зо ва них пи та ња тре ба ло би 
не из о став но да да ју сна жан им пулс да
љем ди ја ло гу, раз ра ди и ту ма че њи ма ко
ји ће се, за си гур но, на ста ви ти у вре ме ну 
ко је је пред на ма.
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Мо нах Иг ња ти је Мар ко вић, Сто се
дам де сет пет го ди на Бо го сло ви је Све
тог Са ве у Бе о гра ду (1836–2011), Бо го-
сло ви ја Све тог Са ве, Бе о град 2011, 184 
стр, ISBN: 978–86–914665–0–3.

Са бла го сло вом Ње го ве Све то сти Па
три јар ха срп ског Го спо ди на Ири не
ја сре ди ном 2011. го ди не иза шла је из 
штам пе књи га мо на ха Иг ња ти ја Мар
ко ви ћа, под на сло вом Сто се дам де сет 
пет го ди на Бо го сло ви је Све тог Са ве у 
Бе о гра ду (1836–2011). Из да вач је Бо го

сло ви ја Све тог Са ве у Бе о гра ду, а ре
цен зен ти су про то је рејста вро фор др 
Пре драг Пу зо вић, ре дов ни про фе сор 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
у Бе о гра ду, про то је рејста вро фор др 
Ра до мир По по вић, ре дов ни про фе сор 
Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та 
у Бе о гра ду и про то је рејста вро фор др 
Дра ган Про тић, рек тор Бо го сло ви је Св. 
Са ве и ван ред ни про фе сор Пра во слав
ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 

Ско ро дво ве ков но по сто ја ње Бо го
сло ви је Све тог Са ве у Бе о гра ду, ње но 
тра ја ње и пло до тво ран рад, би ли су мо
тив ауто ру да де таљ но и ис црп но об ра
ди исто ри јат ове ва жне цр кве ношкол
ске уста но ве. Зна чај Бо го сло ви је и њен 
ути цај на вер ски, кул тур ни, по ли тич ки 
и про свет ни жи вот срп ског на ро да са
гле дан је са ви ше аспе ка та, ко ри шће њем 
ар хив ске гра ђе, од го ва ра ју ћих об ја вље
них из во ра и ре ле вант не ли те ра ту ре.

Исто ри ја ове ва жне цр кве нопро
свет не уста но ве, од осни ва ња до да на
шњих да на, из ло же на је у сле де ћих 14 
оде ља ка: Пред и сто ри ја Бо го сло ви је 
Све тог Са ве, пр ва сред ња шко ла уста
нич ке Ср би је – До си те је ва и Ви кен ти
је ва бо го сло ви ја 1810–1813. (стр. 5–23), 
Рад на об на вља њу бе о град ске Бо го сло
ви је (стр. 23–33), Ми тро по лит Пе тар и 
отва ра ње бе о град ске Бо го сло ви је 1836. 
го ди не (стр. 34–58), Ми тро по лит Ми
ха и ло и бе о град ска Бо го сло ви ја (стр. 
58–62), Пр ви бо го слов ски за кон (стр. 
62–67), По че так ра да на бо го слов ској 
књи жев но сти бо го сло ва ца и про фе со
ра бо го сло ви је (стр. 67–71), Бе о град ска 
Бо го сло ви ја по сле за ко на од 1863. го ди
не (стр. 72–80), По ку шај ре ор га ни за ци
је Бо го сло ви је 1886. го ди не (стр. 80–84), 
Пут ка но вој ре ор га ни за ци ји шко ле 
(стр. 85–105), Отва ра ње Бо го сло ви
је Све тог Са ве (106–134), Бо го сло ви ја 


